



复旦

新编第 1222 期 2021 年 5 月 30 日
国内统一连续出版物号 CN31-0801/G
中共复旦大学委员会主管、主办

博学而笃志 切问而近思

复旦获市科技奖一等奖总数创历史新高

本报讯 5月25日,2020年度上海市科学技术奖授奖决定发布,复旦大学取得优异成绩,作为第一完成单位获奖26项(人)。其中科技功臣奖1人,为附属中山医院葛均波院士。青年科技杰出贡献奖1人,为微电子学院周鹏教授。一等奖11项,包括自然科学一等奖3项,技术发明一等奖2项,科技进步奖6项,一等奖总数创历史新高。二等奖10项,三等奖3项。(详见4版)

科技功臣奖获得者葛均波院士在华东地区建立了首条急性心肌梗死急

诊介入救治“绿色通道”,成功率超过了96%;首创逆向导丝技术及其系列辅助技术,冠脉慢性完全闭塞病变介入手术成功率提升至90%以上;在国内率先开展经皮二尖瓣夹合术,首创经心尖二尖瓣夹合术和创新性二尖瓣反流微创治疗器械,明显提高了手术效率和成功率;带领团队成功研制出我国首个可降解涂层支架、生物可吸收支架,显著降低致死性支架内血栓风险,实现我国冠脉介入产品自主研发的重大突破。

文 / 汪蒙琪 李怡洁

导读

习近平总书记在中国科学院第二十次院士大会、中国工程院第十五次院士大会和中国科学技术协会第十次全国代表大会上的重要讲话在复旦师生中引发强烈反响。 ▶▶▶ 详见2版

复旦大学建校116周年，恰逢建党百年

胸怀“国之大者”，扎根中国大地，争创世界一流

本报讯 5月27日,复旦大学建校116周年升旗仪式在邯郸校区举行。校党委书记焦扬出席并在国旗下讲话。

“今年的校庆因为恰逢建党百年而有了更加特殊的意义!”焦扬在讲话中带领大家重温了百年来复旦人始终听党话、跟党走,“党有召、我必应,国有需、我必行”的优良传统,并指出,历史充分证明,穿越革命、建设、改革的激流,复旦人对马克思主义的信仰一以贯之,对中国特色社会主义的信念一以贯之,对实现中华民族伟大复兴战略全局的信心一以贯之,心中所信始终坚定如磐,脚下步伐始终坚定如初。

焦扬强调,建设“第一个”

复旦,是党中央的要求、是人民的期待,是先贤先烈的梦想,是全体复旦人的使命责任。要进一步坚持党旗领航、铸魂育人;要进一步扎根中国、争创世界一流;要进一步胸怀“国之大者”、坚持党的教育方针;要进一步坚持党的全面领导、加强党的建设。

校领导尹冬梅、金海燕、周亚明,部门和单位代表、师生代表、医护人员代表等齐聚国旗下的,共沐光华、同祝校庆。党员代表一同重温入党誓词;师生代表共同带来《我的信仰》系列主题表演;附中合唱团、学生合唱团、教工合唱团带来《没有共产党就没有新中国》。

文 / 李斯嘉 摄 / 成钊



人类命运共同体是马克思主义政党的一个远大理想

世界马克思主义政党理论研讨会举行,焦扬作分议题引导性发言



本次研讨会以“世界马克思主义实践发展和理论创新”为主题,与会代表围绕摆脱贫困、高质量发展、“一带一路”合作等议题进行交流研讨。中联部部长宋涛宣读了习近平总书记的贺信,并在开幕式上作主旨讲话,中联部副部长陈洲主持研讨会开幕式。焦扬在“‘一带一路’合作与人类命运共同体”分议题研讨环节作引导性发言。研讨会在复旦大学设视

频分会场。宋涛表示,中国共产党坚持把马克思主义基本原理同中国实际相结合,不断推动马克思主义中国化、时代化、大众化,并在新时期创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。中国共产党愿同各国马克思主义政党一道,推动世界社会主义进一步发展,为构建人类命运共同体、实现世界人民对美好生活的向往而努力奋斗。

“中共中央对外联络部5月27日以视频会议方式举行世界马克思主义政党理论研讨会。中共中央总书记、国家主席习近平向研讨会致贺信。来自48个国家和地区的马克思主义政党领导人和代表,以及中央和国家机关有关部门及高校负责同志共约200人出席。复旦大学党委书记、“一带一路”智库合作联盟共同理事长焦扬在京出席会议。

与会各国政党领导人盛赞中国共产党百年来带领中国人民取得的辉煌成就和为世界发展进步作出的重要贡献,希望同中国共产党加强团结协作,为世界和平发展事业、人类进步事业和世界社会主义事业作出更大贡献。

围绕“共商共建共享 共创美好未来 加快推进人类命运共同体建设”,焦扬表示,“一带一路”倡议和构建人类命运共同体的理念,是马克思主义在二十一世纪的创造性实践、创新性发展,反映了人类社会共同价值追求,符合中国人民和世界人民的根本利益,得到国际社会的广泛认同,已经成为引领时代潮流和

人类文明进步方向的鲜明旗帜。坚持以人为本,人民生命安全和身体健康至上,这是马克思主义政党的基本底色;坚持合作共赢,发扬互帮互助的国际主义精神,这是马克思主义政党共同的国际主张;倡导平等相待,团结合作,这是马克思主义政党的基本理念。

“人类命运共同体是马克思主义政党的一个远大理想,‘一带一路’带领我们为共同的理想去奋斗、去创造、去实现。我们既有人类命运共同体的崭新理念,也有‘一带一路’的全新实践。”焦扬强调,实践和理念结合,“一带一路”就能从无到有、从小到大、从局部到全局、从近

期到长远、从低级到高级,不断向前发展。在迈向第二个百年奋斗目标、全面建设社会主义现代化强国的新征程上,马克思主义的真理力量、习近平新时代中国特色社会主义思想所开创的马克思主义中国化最新成果,将指引我们在新征程上取得更加伟大的胜利,在人类命运共同体理念的指引下,“一带一路”将创造具有强大生机活力、走向共同发展的新型全球化。

复旦大学党委宣传部、文科科研处、马克思主义学院、“一带一路”及全球治理研究院相关负责人及师生近百人在学校分会场通过视频共襄盛会。

来源:中联部、新华社等